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Szanowni Czytelnicy,

przed Państwem ostatnie w tym 
roku wydanie naszego MOSTu. 
Tym razem patrzymy w nim zarów-
no do przeszłości jak i w przyszłość. 
Spoglądamy wstecz, bo podpisanie 
umów na dofinansowanie i zakup 
12 niskoemisyjnych busów to już 
historia. Dołączą one do 4 

dużych autobusów, które już są w trakcie produkcji. 
Łącznie to 16 pojazdów. Patrzymy do przodu, ponie-
waż komunikacja gminno-powiatowa ma wystartować 
w 2026 roku. To historyczny moment i spory krok 
w walce z wykluczeniem komunikacyjnym na terenie 
nie tylko gminy, ale całego powiatu. Nowy Jork w Kro-
śnie Odrzańskim? Czemu nie! Autobusy będą bowiem 
kolorystycznie identyczne z nowojorskimi taksówkami.

Autobusy, czyli komunikacja i transport idealnie pasują 
do dróg. Najlepiej takich bez dziur, komfortowych 
i bezpiecznych dla kierowców i mieszkańców. W gminie 
trwa prawdziwa ofensywa drogowa. Jeśli spojrzymy  
na mapę – dopiero wtedy dojrzymy w ilu miejscach 
modernizowane są lub były w ostatnich miesiącach ulice. 
Choć wiele osób pyta o kolejne, to przecież z pieniędzmi 
w budżecie gminnym jest tak samo jak w budżetach 
domowych – nie wszystko da się kupić w jednej chwili. 
Tak samo z drogami – nie wszystkie można wyremonto-
wać w jednym momencie. Wiemy, że kolejne inwestycje  
są już w planach.

Przygotowania do świąt już trwają. Prowadzone są prace 
przy budowie parku handlowego w Krośnie Odrzańskim. 
„Korona”, bo taką nazwę będzie nosić wspomniany 
kompleks, ma zostać uruchomiony w trzecim kwartale 
przyszłego roku. Piszemy też o bezpieczeństwie – w róż-
nych odsłonach.

W imieniu całego zespołu redakcyjnego składam Państwu 
najserdeczniejsze życzenia – spokojnych Świąt Bożego 
Narodzenia i Szczęśliwego Nowego Roku. Niech 2026 
rok będzie dla każdego z Państwa lepszy niż właśnie 
mijający. Wesołych Świąt.

Beksiński w Krośnie
Czy pomaganie męczy?
STOP przemocy
Lubuski Okrągły Stół
Porozmawiajmy  
o demografii
Zielona rewolucja

Moje miasto, moja Mała 
Ojczyzna
Muzyczna dusza zamku
Wrócili na halę
Ocalone od zapomnienia
Nowe wyświetlacze 
prędkości
Rondo z imieniem
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Kacper Witlicki

pełni radości kierujemy do Was najserdeczniejsze życzenia z okazji Świąt 
Bożego Narodzenia. To wyjątkowy czas, w którym codzienny pośpiech choć 
na moment ustąpi miejsca ciepłu domowego ogniska, a w sercach na nowo 
zbudzi się dziecięca radość, zachwyt i nadzieja.
 
Niech tegoroczne Święta będą dla Państwa pełne uśmiechu, wzruszeń  
i chwil, które na długo pozostaną w pamięci. Życzymy, abyście spędzili je  
w otoczeniu osób, które nadają życiu sens.
  
Niech radosny gwar rodzinnych rozmów i śpiew kolęd wypełnią Państwa 
domy atmosferą prawdziwego szczęścia. Jednocześnie wierzymy, że nad-
chodzący Nowy Rok 2026 przyniesie wiele szczęścia, radości i satysfakcji  
z każdej przeżytej chwili.

Burmistrz Krosna OdrzańskiegoPrzewodniczący Rady Miejskiej
w Krośnie Odrzańskim

Szanowni Państwo,

Wesołych Świąt i Szczęśliwego Nowego Roku.

CHOINKA I MIASTO ROZŚWIETLONE!
Świąteczny klimat w Krośnie 
Odrzańskim przyszedł 
jeszcze przed mikołajkami. 
Wraz z  początkiem 
grudnia Skwer 4 Dywizji 
Zmechanizowanej, czyli 
tak zwana Szachownica, 
zaświecił jaśniej niż 
dotychczas. To za sprawą 
wspólnego rozświetlenia 
miejskiej choinki. W gronie 
krośnian, w otoczeniu dzieci 
i wspólnie ze świętym 
Mikołajem. To powoli staje 
się tradycją, podczas której 
bawią się całe rodziny. To 
niejedyny świąteczny akcent. 
W całym mieście – między 
innymi w Parku Tysiąclecia, 
Placu Unii Europejskiej, 
pod kościołem św. Jadwigi 
Śląskiej czy Placu Prusa – 
stanęły bombki, świąteczne 
widokówki czy czapki 
Mikołaja. 
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19 MLN ZŁ NA AUTOBUSY
Historyczne przedsięwzięcie w trakcie! Rozmowy zakończone, umowy podpisane. W przyszłym roku na ulice 

siedmiu gmin z terenu powiatu krośnieńskiego wyjedzie 16 autobusów. 

„Wzorzec, historyczna decyzja, 
nietuzinkowa inicjatywa w skali całego 
kraju…” 
Transport publiczny obejmujący wszystkie 
siedem gmin powiatu krośnieńskiego,  
to jeden z kluczowych celów 
Krośnieńskiego Obszaru Funkcjonalnego. 
Ten plan, jaki założyli sobie włodarze 
siedmiu gmin i powiatu, jest już coraz 
bliżej. Na Zamku Piastowskim w Krośnie 
Odrzańskim podpisano umowy  
na zakup nowoczesnych, niskoemisyjnych 
pojazdów oraz na dofinansowanie 
zadania ze środków Unii Europejskiej 
z programu Fundusze Europejskie dla 
Lubuskiego 2021-2027. 12 miniautobusów 
za łączną kwotę niemal 12 milionów 
złotych dołączy do 4 dużych pojazdów, 
które już są w produkcji, tworząc flotę 
16 busów o łącznej wartości ponad  
18 milionów złotych.

Cel  – komunikacja  i  walka 
z wykluczeniem
Projekt przewiduje 2 centra przesiadkowe: 
w Krośnie Odrzańskim i w Gubinie oraz 
połączenie między miastami. Szczególnie 
istotne będzie jednak to, że mieszkańcy 
Krosna Odrzańskiego będą mogli 
komfortowo poruszać się po mieście. 
Choć Krosno nie jest duże, to z roku na 
rok społeczeństwo staje się coraz starsze. 
Organizowana komunikacja pozwoli 
każdemu dostać się z jednego końca 
miasta na drugi. Dzięki temu na przykład 
mieszkańcy ulicy Gubińskiej z łatwością 
będą mogli dotrzeć choćby na Cmentarz 
Komunalny czy w okolice Urzędu 
Miasta. Choć cały czas trwają prace nad 
ostateczną formą projektu, rozkładami 
jazdy i trasami, to komunikacja będzie 
łączyć wszystkie miejscowości Gminy 
Krosno Odrzańskie, a także najważniejsze 
miejsca – szpital, zakłady pracy, urzędy, 

dworce, centra handlowe, centra 
kultury, cmentarze, szkoły czy ogródki 
działkowe. Ułatwieniem ma być także 
szeroka siatka połączeń. Miniautobusy 
mają kursować kilka razy dziennie. 
Do Krosna Odrzańskiego i z Krosna 
będzie można dotrzeć do każdej gminy 
z powiatu. To także duże ułatwienie dla 
osób mieszkających poza terenem gminy, 
ale pracujących w Krośnie Odrzańskim. 

Ważne wydarzenie nie tylko dla gminy 
i powiatu
O wyjątkowości wydarzenia niech 
świadczy fakt, że udział wzięli 
w nim zarówno Marszałek Województwa 
Lubuskiego Sebastian Ciemnoczołowski, 
Wicemarszałek Województwa Lubuskiego 
Grzegorz Potęga oraz Członek Zarządu  
Województwa Lubuskiego Anna 
Chinalska. Tak liczna reprezentacja 
Zarządu Województwa Lubuskiego na 
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POWIAT
 KROŚNIEŃSKI

GUBIN

KROSNO 
ODRZAŃSKIE

jednym wydarzeniu to niezwykła rzadkość. 
Każdy z nich podkreślał nietuzinkowość 
i skalę projektu realizowanego w ramach 
Krośnieńskiego Obszaru Funkcjonalnego. 
Przykład dla innych „Będę Państwa 
wszędzie, gdzie będę mógł, pokazywać 
jako wzorzec do którego należy dążyć, bo 
to się też bardzo modelowo wkomponuje 
w nasze plany związane z utworzeniem 
spółki transportowej” – podkreślał podczas 
spotkania marszałek Ciemnoczołowski. 
O ważnej i nietuzinkowej inicjatywie 
wspominał także wicemarszałek 
Potęga, a członek zarządu Anna 
Chinalska mówia jak istotna jest walka 
z wykluczeniem komunikacyjnym.

Małe 30, duże ponad 45
Każdy z nowych miniautobusów 
pomieści do 30 osób. Pojazdy 
dostosowane będą także do potrzeb osób 
z niepełnosprawnością. Jak podkreślał 
burmistrz Krosna Odrzańskiego Grzegorz 
Garczyński - to są autobusy uszyte na 
miarę. Pojazdy dołączą do 4 innych, 
dużych autobusów. „Oprócz tych 12 
autobusów, z KPO pozyskaliśmy również 
5 milionów 100 tysięcy złotych i 4 duże 
autobusy już się produkują” - przypominał 
burmistrz Grzegorz Garczyński. Razem to 
16 nowoczesnych pojazdów – każdy z nich 
odpowiednio wyposażony. Ogrzewane, 
klimatyzowane, z portami do ładowania 
urządzeń mobilnych – czyli tak, jak 
powinny prezentować się autobusy 
w XXI wieku. Starosta Krośnieńska 
Anna Januszkiewicz przypominała, 
że Krośnieński Obszar Funkcjonalny 

to nie tylko walka z wykluczeniem 
komunikacyjnym. „Warto wspomnieć, że 
na teren powiatu krośnieńskiego w ramach 
obszaru funkcjonalnego trafi ponad 40 
milionów złotych” – podkreślała starosta. 

Nietuzinkowy projekt na tle całego kraju 
„Wiele miejscowości w całym kraju nie 
widziało fabrycznie nowych autobusów 
przez ostatnie 20, 30 lat. Dzięki waszemu 
projektowi mieszkańcy powiatu będą 
mogli podróżować w godnych warunkach, 
nowymi pojazdami” – podkreślał prezes 
zarządu firmy ABP BUS & COACH 
Radosław Pankau, który od trzydziestu lat 
działa w branży transportowej i widział 
jak z małych miejscowości i wsi znika 
komunikacja autobusowa. 

PLANOWANA DATA ROZPOCZĘCIA KURSOWANIA  
POJAZDÓW TO 1 WRZEŚNIA 2026 ROKU

„To komunikacyjny przełom, o którym 
marzymy od wielu lat i wpisuje się 
w koncepcję „miasta 15 minutowego”. 
Autobusy pozwolą w krótkim czasie 
dotrzeć mieszkańcowi w wybrane 
miejsce, gdzie załatwi swoje kluczowe 
potrzeby, takie jak zakupy, praca, 
edukacja, opieka zdrowotna 
czy rekreacja.”

Grzegorz Garczyński, 
Przewodniczący Krośnieńskiego 
Związku Powiatowo - 
Gminnego

CIEKAWOSTKA:
Autobusy będą żółte (RAL 1003). To nie przypadek, dokładnie takiej barwy są słynne 
Yellow Cab, czyli taksówki w Nowym Jorku. To kolor, który widać z daleka w każdych 
warunkach pogodowych.
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18 DRÓG W REMONCIE
Kilkanaście inwestycji drogowych na terenie gminy w trakcie, zakończonych lub zaplanowanych na 2026 rok. 

Umowy podpisane
To się nazywa drogowa ofensywa! Jednego 
dnia w Urzędzie Miasta podpisano dwie 
umowy na remonty aż dziewięciu dróg. 
Samorząd krok po kroku modernizuje 
kolejne drogi, by mieszkańcom jeździło 
się wygodniej, a przede wszystkim bez-
pieczniej. Dwie drogi w Łochowicach oraz 
po jednej w Czarnowie, Sarbii, Starym 
Raduszcu, Strumiennie i Wężyskach.  
Te drogi są już remontowane w 100 pro-
centach z własnego budżetu gminy, co 
w obecnych czasach nie zdarza się często. 

„Zdajemy sobie sprawę z potrzeb remonto-
wych na terenach wielu sołectw, ale gmina 
krok po kroku i z troską o budżet, zamierza 
realizować tego typu inwestycje” – mówi 
Grażyna Myśliwiec radna Rady Miejskiej 
w Krośnie Odrzańskim. 

Dwie ulice w pobliżu Komendy Po-
wiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Krośnie Odrzańskim także do remontu. 
To ulica Wyspiańskiego i Słowackiego. 
Wspomniana inwestycja współfinansowa-

na jest ze środków rządowych - z rezerwy 
na uzupełnienie dochodów jednostek 
samorządu terytorialnego. 

Ulica Metalowców także przejdzie mo-
dernizację. To efekt modelowej współ-
pracy gminy z powiatem, które solidarnie 
wykładają połowę kosztów. Reszta to 
środki z rządowego funduszu rozwoju 
dróg. Współpraca odciąża budżety – 
zarówno gminy, jak i powiatu. 

Ostatnie miesiące pełne pracy 
Zakończył się między innymi współfi-
nansowany z Urzędu Marszałkowskiego 
remont drogi gminnej między Marcino-
wicami, a Osiecznicą czy dofinansowana 
z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
modernizacja w Czetowicach. Nowy blask 
uzyskała również droga w Wężyskach. 
Na uwagę zasługują także ulice Parkowa 
i 1 Maja w Krośnie Odrzańskim, gdzie 
przede wszystkim zadbano o prace pod 
ziemią (wymiana wodociągów i kanali-
zacji) czy nowe miejsca parkingowe. Na 
ten cel gmina otrzymała dofinansowanie 

z Rządowego Funduszu Polski Ład: Pro-
gramu Inwestycji Strategicznych. Przy 
okazji ulic Parkowej i 1 Maja powstały 
także ścieżki pieszo-rowerowe, które 
powiększyły rowerową infrastrukturę. 
Takich odcinków ma być coraz więcej.  
Inwestycje w infrastrukturę pieszo-ro-
werową mają dopełniać się z istniejącymi 
już wcześniej ścieżkami, uzupełniając 
nie tylko tzw. „pętlę łochowicką”, ale też 
łącząc poszczególne osiedla. 

Cały czas trwa remont drogi wojewódz-
kiej przy ul. Pionierów przy Nadodrzań-
skim Oddziale Straży Granicznej, a także 
modernizacja drogi krajowej nr 29, czyli 
Traktu Książęcego i Bohaterów Wojska 
Polskiego. To inwestycje realizowane 
kolejno przez Zarząd Dróg Wojewódz-
kich oraz Generalną Dyrekcję Dróg Kra-
jowych i Autostrad, ale władze miasta 
od dłuższego czasu starały się o remont 
wspomnianych odcinków.  Tymi drogami 
codziennie przemieszcza się kilkanaście 
tysięcy pojazdów, co sprawiało, że remont 
był koniecznością. Zmianę przechodzi 
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ul. 1 Maja, 503 mb, inwestycja zakończona
(wymiana wodociągu i kanalizacji)

ul. Parkowa, 470 mb, inwestycja zakończona
(wymiana wodociągu)

ul. Słowackiego i Wyspiańskiego, 250 mb, 
inwestycja na 2026 rok

ul. Pionierów, ok. 250 mb, inwestycja rozpoczęta
(Zarząd Dróg Wojewódzkich)

budowa ronda na skrzyżowaniu ulic Poprzecznej,  
Pionierów i Szosa Poznańska, inwestycja rozpoczęta
(inwestor parku handlowego - firma J. King)

ul. Trakt Książęcy i Bohaterów Wojska Polskiego,  
ok. 900 mb, inwestycja rozpoczęta 

ul. Metalowców, 325 mb, inwestycja rozpoczęta 
(Zarząd Dróg Powiatowych i Gmina Krosno Odrzańskie)

ul. Kościuszki, złożony wniosek

ul. Kościelna, złożony wniosek
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także skrzyżowanie ul. Pionierów, Po-
przecznej i Szosy Poznańskiej, gdzie 
powstaje rondo, które ma łączyć się z bu-
dowanym w okolicy parkiem handlowym.

Planów na dalsze inwestycje jest więcej 
Kolejne wnioski o dofinansowania już 
zostały złożone i czekają na pozytyw-
ne rozpatrzenie. Mowa tutaj o projek-
cie remontu drogi Chojna – Wężyska.  

To byłaby kolejna inwestycja realizowana 
wspólnie z powiatem. Wnioski zostały 
złożone także na dokończenie remontu 
ulicy Kościuszki w Krośnie Odrzańskim 
– wraz z brakującym fragmentem ścieżki 
pieszo-rowerowej, a także na ulicę Ko-
ścielną. 

WĘŻYSKA

CHOJNA

CZARNOWO

BRZÓZKA

NOWY RADUSZEC

STARY RADUSZEC

STRUMIENNORETNO

SARBIA

MARCINOWICE

OSIECZNICA

BIELÓW

CZETOWICE

ŁOCHOWICE

MORSKO

KAMIEŃ

CHYŻE

GOSTCHORZE

RADNICA

SZKLARKA
RADNICKA

KROSNO ODRZAŃSKIE

Chojna - Wężyska, złożony wniosek
(Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg)
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Czetowice, 266 mb, 
inwestycja zakończona
(Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg)

Łochowice, 496+335 mb, 
inwestycja rozpoczęta

Stary Raduszec, 242 mb, 
wkrótce rozpoczęcie

Strumienno, 143 mb, 
wkrótce ropoczęcie

Sarbia, 339 mb, 
wkrótce ropoczęcie

Czarnowo, 383 mb, 
wkrótce ropoczęcie

Wężyska, 547 mb, 
wkrótce ropoczęcie

Marcinowice - Osiecznica, 730 mb, 
inwestycja zakończona

Wężyska, 210 mb, 
inwestycja zakończona
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„KORONA” W KROŚNIE I PARK ROŚNIE
Krosno Odrzańskie w 2026 roku założy KORONĘ! Wiecie, co to oznacza? Że park handlowy coraz bliżej.

„Koronacja w 2026 roku to już pewne. 
Krosno Odrzańskie zakłada koronę. 
Dosłownie. Bo tak właśnie będzie się 
nazywał pierwszy park handlowy w tym 
pięknym mieście” – takie informacje 
pojawiły się ostatnio w sieci. Firma M&J, 
która odpowiada za realizację Parku 
Handlowego w Krośnie Odrzańskim 
poinformowała, że krośnieński Park 
Handlowy ma swoją nazwę. Postęp prac 
na placu budowy widoczny jest gołym 
okiem. Warto pamiętać, że w ramach 
inwestycji powstaje również nowe 
rondo na skrzyżowaniu ulic Pionierów, 
Poprzecznej i Szosy Poznańskiej, które 
połączy kompleks z drogą wojewódzką nr 
276, a jednocześnie poprawi komunikację 
w tej części miasta.

Park handlowy Korona ma być nie tylko 
przestrzenią do zakupów, ale także 
nowym miejscem spotkań choćby dla 

młodzieży, która od wielu miesięcy mocno 
interesuje się tematem, niejednokrotnie 
pytając między innymi jakie sklepy będą 
dostępne. Park Handlowy Korona będzie 
dysponował ok. 12 tys. m2 powierzchni, 
w tym ponad 15 lokalami handlowymi 
oraz parkingiem dla klientów. Jakie 
sklepy i marki będziemy mogli tam 
znaleźć? Choć nie wszystko jest jeszcze 
potwierdzone, a inwestor jest związany 
umowami komercyjnymi, na podstawie 
których nie może ujawniać najemców  
do czasu zakończenia inwestycji,  
to sprawdzamy, co najprawdopodobniej 
pojawi się w Koronie. W ofercie obiektu 

najprawdopodobniej znajdą się: operator 
spożywczy Lidl, market budowlany oraz 
sklepy popularnych marek, m.in. Sinsay, 
CCC, Martes Sport, Pepco, Rossmann 
i Media Expert. Wśród najemców znajdzie 
się także debiutująca marka Worldbox 
należąca do grupy CCC. Integralną 
częścią kompleksu będzie restauracja 
McDonald’s z opcją drive-thru.

Pierwszy etap budowy parku handlowego 
ma zakończyć się po wakacjach 
przyszłego roku.
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NASZA NIEPODLEGŁOŚĆ
Takiej frekwencji, jaka w tym roku była podczas obchodów Narodowego Święta Niepodległości w Krośnie 

Odrzańskim nie było od wielu lat. W jaki sposób mieszkańcy świętowali niepodległość? 

Tegoroczne obchody Narodowego Święta 
Niepodległości w Krośnie Odrzańskim 
rozpoczęły się już od czwartku 6 listopada 
od Patriotycznej Nutki w Szkole Podsta-
wowej nr 2. Spotkań i uroczystości zwią-

zanych z 11 listopada było wiele, podobnie 
jak lokalizacji, w których wydarzenia 
się odbywały. To była szósta edycja tego 
konkursu, skierowanego do przedszko-
laków i uczniów szkół podstawowych. 
Z roku na rok wzrasta zainteresowanie 
konkursem pieśni patriotycznej.

Podwójne świętowanie
W tym roku uroczyste msze święte odbyły 
się w dwóch kościołach. Najpierw 7 listo-
pada w Kościele pw. św. Jadwigi Śląskiej, 
a kilka dni później, 11 listopada w Kościele 
pw. św. Marcina z Tours. Każdy miał więc 
możliwość wyboru.

Lekcja historii i patriotyzmu
Takiej frekwencji, jak w tym roku pod 
pomnikiem Powrotu Środkowego Nado-

drza do Macierzy dawno nie widziano. 
Zaproszenie na uroczystości patrio-
tyczne trafiło do placówek oświato-
wych z Krosna Odrzańskiego i całej 
gminy. To była możliwość do przepro-

wadzenia prawdziwej, terenowej lekcji 
historii i patriotyzmu, a dla niektórych 
uczniów – być może pierwsza okazja by 
wziąć udział w tego rodzaju uroczysto-
ściach. „Z każdym rokiem na obchodach 
pojawiało się coraz mniej mieszkańców. 
Poza oficjalnymi delegacjami i pocz-
tami sztandarowymi w uroczystościach 

uczestniczyła garstka ludzi. Ze względu 
na dzień wolny od szkoły, nie było też 
uczniów. Taki stan rzeczy sprawił, że 
w tym roku postanowiliśmy w święto-
wanie zaangażować szkoły” – podkreśla 
burmistrz Krosna Odrzańskiego Grze-
gorz Garczyński. Przyniosło to efekt, 
ponieważ w tym roku wspólnie święto-
wało blisko 400 osób, wiele szkół i przed-
szkoli z gminy, w tym najliczniejsza grupa 
z Zespołu Szkół Ponadpodstawowych 
w Krośnie Odrzańskim.

Był też Piknik
Obchody Narodowego Święta Niepodle-
głości w Krośnie Odrzańskim trwały aż 
do 11 listopada. Tego dnia nie zabrakło 
między innymi koncertu pieśni patrio-
tycznej w Kościele Garnizonowym 
w wykonaniu zespołu „Sound Blast” 
czy tradycyjnie już Pikniku pod Biało-
-Czerwoną na tzw. „Szachownicy”. Po 
raz kolejny Skwer 4. Dywizji Zmecha-
nizowanej stał się miejscem integracji 
mieszkańców, z ciepłym ogniskiem, kieł-
baskami oraz – spinając obchody Święta 
Niepodległości w jedną klamrę – pieśni 
patriotycznych w wykonaniu młodzieży. 
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DZIĘKI NIM MOŻEMY CZUĆ SIĘ BEZPIECZNIE

STRAŻ GRANICZNA TO DUMA I TRADYCJA

Okres jesienno-zimowy nie zwalania od myślenia. Wręcz przeciwnie. Nasze zmysły powinny być jeszcze bardziej 
wyczulone, a bezpieczeństwo stawiane na pierwszym miejscu. 

Kolejni nowi funkcjonariusze przyjęci do Nadodrzańskiego Oddziału Straży Granicznej.  
Służba w tej formacji to przywilej.

Jak być bezpiecznym zimą? Warto 
być przede wszystkim widocznym dla 
kierowców. Jesień i zima to szczególne 
pory roku, podczas których ze względu 
na zmienne warunki atmosferyczne 
i szybko zapadający zmrok dużo mówi 
się o zachowaniu ostrożności na przej-
ściu dla pieszych i konieczności noszenia 
elementów odblaskowych przez pieszych.  
Na to szczególną uwagę zwracają teraz 
policjanci krośnieńskiej drogówki. 
Podczas działań „Niechronieni” zwracali 
oni uwagę zarówno na relacje kierowca-
-pieszy oraz zachowania pieszych o tej 
porze roku. 

Podczas kontroli przejść dla pieszych 
policjanci nie tylko edukowali niechro-
nionych uczestników ruchu drogo-
wego, ale przede wszystkim wręczali im 
odblaski. Dzięki takim działaniom rośnie 
świadomość społeczna na temat zagrożeń, 
a także poprawia się kultura jazdy oraz 

zachowania pieszych, szczególnie w trud-
nych warunkach jesiennych. 

Warto nosić odblaski, ponieważ znacząco 
zwiększają one widoczność pieszych 
i rowerzystów po zmroku lub przy 
słabej widoczności, dając kierowcom 

więcej czasu na reakcję i zmniejszając 
ryzyko wypadku. Osoba bez odblasku 
jest widoczna z odległości zaledwie 20-40 
metrów, podczas gdy z odblaskiem można 
ją dostrzec nawet ze 150-200 metrów,  
co jest kluczową różnicą dla bezpieczeń-
stwa!

Stabilna, a jednocześnie pełna wrażeń. 
Pozwalająca spełniać marzenia i ambicje 
o ciekawej, pełnej wyzwań i dumy służbie.  
Służba w szeregach Straży Granicznej 
staje się coraz bardziej atrakcyjna. 
NoOSG rekrutuje cały czas, a od 19 
września 33 nowych funkcjonariuszy 
zasiliło jej struktury. Funkcjonariusze 
po ukończeniu 4 miesięcznego szkolenia 
podstawowego zakończonego egzaminem 
podoficerskim jako nowi kaprale zasilą 

szeregi 11 placówek rozlokowanych na 
terenie woj. lubuskiego, dolnośląskiego 
oraz wielkopolskiego. To także konkretne 
pieniądze, bo funkcjonariusze już po 
szkoleniu  mogą liczyć na zarobki 
w okolicach  6 367 zł netto i dodatki. 

Bardzo uroczystym wydarzeniem dla 
Nadodrzańskiego Oddziału Straży 
Granicznej jako formacji granicznej 
z niemal 100-letnią tradycją było 

n i e d a w n e 
o d s ł o n i ę c i e 
odrestaurowanych 
e l e m e n t ó w 
umundurowania 
starszego strażnika 
g r a n i c z n e g o 
A n t o n i e g o 
Palucha .  Jako 
funkcjonariusz 
Straży Granicznej 
II RP poniósł 
najwyższą ofiarę, 
j a k o  j e d n a 

z pierwszych ofiar II wojny światowej. 
Zginął 1 września 1939 r. na posterunku 
granicznym w miejscowości Silna (okolice 
Pszczewa) próbując odeprzeć atak 
oddziału Wehrmachtu maszerującego 
na strażnicę. Przez dziesięciolecia 
spoczywający w grobie cichy bohater 
doczekał się ekshumacji, a szczątki jego 
umundurowania zostały z należnymi im 
honorami odrestaurowane.
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O PORADNIKU BEZPIECZEŃSTWA
Pod koniec 2024 roku Sejm uchwalił długo wyczekiwaną ustawę o Ochronie Ludności i Obronie Cywilnej. 
Czy mieszkańcy są gotowi na różnego rodzaju sytuacje kryzysowe? Wskazówki i poradniki mogą w tym 

zdecydowanie pomóc!

Kompendium wiedzy
Przygotowanie obywateli na różnorodne 
zagrożenia - od cyberataków i dezin-
formacji, przez klęski żywiołowe, po 
sytuacje militarne i kryzysy infrastruk-
turalne. Na tym przede wszystkim opiera 
się przygotowany przez rząd „Poradnik 
bezpieczeństwa”. Współczesne wyzwania 
mogą pojawić się z każdej strony. Z roku 
na rok wzrasta ryzyko ekstremalnych 
zjawisk pogodowych. Ich skutki mogą 
powodować przerwy w dostawie prądu, 
utrudnienia w przemieszczeniu się, 
komunikowaniu, a nawet zniszczenia 
materialne czy trudności w prowadzeniu 
działalności gospodarczej. Nie chodzi 
o sianie paniki, lecz o zdrowy rozsądek. 

Poradnik bezpieczeństwa to nic innego 
jak publikacja oferująca praktyczne wska-
zówki od tworzenia rodzinnych planów 
kryzysowych, przez zasady ewakuacji 
i sygnały alarmowe, po listy kontrolne 
ułatwiające przygotowanie zapasów 
i niezbędnego wyposażenia. Powstał, by 
zwiększyć bezpieczeństwo wśród obywa-
teli, ale też wzmocnić wspólnotę, zaufanie 
i solidarności w całym społeczeństwie.

Słów kilka o plecaku ewakuacyjnym
Choć brzmi jak rekwizyt z filmu kata-
stroficznego, plecak ewakuacyjny coraz 
częściej pojawia się w realnych rozmowach 
o bezpieczeństwie. I dobrze – bo to jeden 
z tych przedmiotów, które w kryzysie 
mogą zadecydować o wszystkim. Szcze-
gólnie, kiedy trzeba być gotowym do 
szybkiego wyjścia z domu. Taki plecak 
powinien mieć gotowy każdy z domow-
ników – nawet dziecko. Warto odpo-
wiednio wcześnie zadbać o jego właściwe 
wyposażenie, które pozwoli na prze-
trwanie pierwszych godzin, a nawet 
dnia lub dwóch we wcześniej ustalonym 
miejscu. Co powinno się w nim znaleźć? 
Zdecydowanie najpotrzebniejsze rzeczy. 
Sam plecak nie może być zbyt ciężki, 
by nie utrudniać i spowalniać ewentu-
alnej ewakuacji. Statystyki pokazują, że 
większość ludzi w sytuacji stresowej traci 

około 40% zdolności decyzyjnych. Plecak 
ewakuacyjny jest jak zapisana „ściąga na 
trudne czasy” – przygotowujesz go na 
spokojnie, żeby w chaotycznej chwili nie 
musieć myśleć. 
Spójrz na grafikę powyżej i ewentualnie 
dopasuj listę do swoich potrzeb. 

Poradnik 
bezpieczeństwa 

dostępny on-line

KOC

26 27

Ewakuacja
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Plecak ewakuacyjny

Przygotuj podręczny zestaw najbardziej potrzebnych rzeczy. 
Skorzystaj z naszej listy i dopasuj ją do swoich potrzeb. 
Plecak ewakuacyjny powinien mieć każdy domownik, nawet dzieci.

 ◻ Woda butelkowana. Filtry lub 
tabletki do uzdatniania wody.

 ◻ Apteczka i leki osobiste, środki 
higieniczne i do dezynfekcji.

 ◻ Dokumenty, kopie na pendrivie 
i gotówka w różnych nominałach.

 ◻ Latarka i radio na baterie lub 
na korbkę, naładowany telefon 
i powerbank, ładowarka, pasujące 
kable i zapasowe baterie.

KOC

27

Ewakuacja
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ie

 ◻ Ubranie dopasowane do pory 
roku, odzież przeciwdeszczowa, 
śpiwór, karimata, folia termiczna.

 ◻ Alternatywna łączność 
(np. walkie-talkie).

 ◻ Żywność wysokoodżywcza gotowa 
do spożycia (batony energetyczne, 
suszone owoce, bakalie itp.).

 ◻ Ważna rzecz osobista, np. zdjęcie, 
pamiątka rodzinna.

 ◻ Scyzoryk lub multitool, zapalniczka, 
worki na śmieci, mapy drukowane.
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Od wielu lat mieszkańcy tego osiedla zwracali uwagę, że po zmroku ich okolica tonie w ciemności. Dla jednych była 
to zwykła uciążliwość, dla innych – powód do obaw o bezpieczeństwo. W przyszłym roku osiedle wreszcie doczeka się 

nowoczesnego oświetlenia ulicznego. 

Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego pełni niezwykle ważną funkcję w strukturach urzędu. Po 6 latach pracy 
w zarządzaniu kryzysowym Urzędu Miasta przyszedł czas pożegnania Krzysztofa Pobiedzińskiego. 

To koniec nerwowego czekania na 
oświetlenie ulic znajdujących się na 
tak zwanym „Osiedlu Chrobry II”. 
Dokumentacja projektowa jest już 
gotowa. Pozwolenie na budowę także 
już jest. Co równie ważne, w prowizorium 
budżetowym na 2026 rok zabezpieczono 
środki na realizację inwestycji. To kwota 
rzędu pół miliona złotych, a wiadomo – 
na bezpieczeństwie nie warto oszczędzać! 
Dzięki temu mieszkańcy poczują realną 
różnicę w codziennym funkcjonowaniu, 
szczególnie w godzinach porannych 
i wieczornych.

Projekt przewiduje instalację 50 nowych 
punktów świetlnych w energooszczędnej 

technologii LED oraz ok. 1 500 metrów 
sieci podziemnej, która zasili całe 
oświetlenie. To rozwiązania nowoczesne, 
ekonomiczne i przyjazne środowisku. 
Lampy LED nie tylko świecą jaśniej, ale 
też zużywają mniej prądu, co zmniejsza 
koszty utrzymania infrastruktury 
w kolejnych latach. 

Światło to bezpieczeństwo. Zarówno dla 
dzieci idących lub wracających z zajęć 
szkolnych, jak i dla seniorów czy osób, 
które spacerują wieczorami. To także 
większy komfort codziennego życia. 
Wreszcie oświetlone ulice będą zachęcały 
do aktywności po zmroku, a samo osiedle 
stanie się bardziej przyjazne i estetyczne. 

Z jednej strony można byłoby powiedzieć, 
że to tylko 6 lat, bo w krośnieńskim 
magistracie są pracownicy ze 
zdecydowanie większym stażem. 
Z drugiej strony to był tak intensywny, 
tak wymagający i tak pracochłonny oraz 
nieprzewidywalny czas, że te 6 lat można 
byłoby mnożyć. Krzysztof Pobiedziński, 
który swoją pracę w Urzędzie Miasta 
rozpoczął 1 listopada 2019 roku, w grudniu 
2025 pożegnał się z Urzędem. Wyzwań, 
z którymi mierzył się jako ekspert od 
spraw obronności i obrony cywilnej było 
wiele. ASF, Covid, wojna na Ukrainie 
- w efekcie czego pomoc migrantom 
ze wschodu, zatrucie Odry, powódź, 

skażenie wody czy zadania związane 
z Ochroną Ludności i Obroną Cywilną 
– działania, w których brał udział 
w trakcie tych lat można mnożyć. Zawsze 
na posterunku, zawsze pod telefonem, 
zawsze gotowy na każde wyzwanie 
i każde warunki – niezależnie od pory 
dnia czy nocy. Za swoje działania był 
wielokrotnie doceniany, w tym między 
innymi Odznaką Honorową za Zasługi 
dla Województwa Lubuskiego. 

Życie nie lubi jednak próżni. W miejsce 
ustępującego ze stanowiska Krzysztofa 
Pobiedzińskiego już pojawił się kolejny 
fachowiec. Krzysztof Pawlak to człowiek 

ze sporym doświadczeniem. Absolwent 
Wyższej Szkoły Oficerskiej Wojsk 
Inżynieryjnych we Wrocławiu, który 
w przeszłości pełnił zawodową służbę 
wojskową w 5. Batalionie Saperów 
w Krośnie Odrzańskim (biorąc udział 
w powodzi w 1997 roku), czy  w 4. 
Zielonogórskim Pułku Przeciwlotniczym 
w Czerwieńsku na stanowisku oficera ds. 
inżynieryjno- saperskich. W latach 2019-
2025 zatrudniony w Izbie Administracji 
Skarbowej w Zielonej Górze w Referacie 
Bezpieczeństwa i Ochrony Informacji, 
gdzie realizował między innymi zadania 
w obszarach obronności i zarządzania 
kryzysowego. 

W KOŃCU ROZBŁYŚNIE „OSIEDLE CHROBRY II”!

INTENSYWNE 6 LAT 
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25 LAT WARSZTATÓW TERAPII ZAJĘCIOWEJ
Powstały 25 lat temu i z sukcesami działają do dziś. 

Warsztaty Terapii Zajęciowej w Krośnie Odrzańskim obchodzą w tym roku jubileusz istnienia. 

To było ćwierć wieku temu... Uchwałą 
Rady Miejskiej Nr XX/153/2000 
z dnia 15 grudnia 2000 roku została 
utworzona jednostka budżetowa pod 
nazwą Warsztaty Terapii Zajęciowej 
w Krośnie Odrzańskim. Popularne 
„WTZ’ety” od 25 lat zajmują się 
rehabilitacją społeczną i zawodową osób 
z niepełnosprawnościami i to nie tylko 
z terenu Gminy Krosno Odrzańskie.  
To właśnie w budynku przy ulicy 
Piastów 10H usamodzielniają, aktywizują 
i wypuszczają gotowe osoby na rynek 
pracy, którym być może niewielu wróżyło 
przyszłość w zawodowym świecie. 

Gdyby system wsparcia osób 
z niepełnosprawnością porównać 
do żywego organizmu, to uczestnicy 
warsztatów byliby krwią tego organizmu, 
a Warsztaty Terapii Zajęciowej, 
czyli kadra byłaby sercem. W ich 
przypadku takie porównania padają 
wielokrotnie.  To właśnie oni – kadra 
pracownicza ma bardzo duży wpływ na 
uczestników, kreując ich umiejętności 
i możliwości, a następnie wypuszczając 
na rynek. Obecnie do placówki uczęszcza  
41 uczestników. W trakcie działalności 
udało się „wypuścić na świat” prawie 
50 osób, co jest bardzo dobrym 
wynikiem. „Spośród tych absolwentów 
16 osób trafiło na rynek pracy, a 9 z nich 
pracuje do teraz. To ogromny sukces byłej 
i obecnej kadry” – podkreśla Ewa 
Nowicka kierownik Warsztatów 
Terapii Zajęciowej. To specyficzna 
praca, bo niejednokrotnie, pracując 
z ludźmi z niepełnosprawnościami 
wiele problemów i wyzwań nie kończy 
się w gabinetach czy pracowniach 

terapeutycznych, a jest zabierana do 
domu. Dlatego odpowiednia kadra 
i pracownicy są tak istotni. 

Dla części z uczestników, rehabilitacja 
prowadzona w WTZ jest jedyną formą 
wsparcia. Krośnieńskie Warsztaty mają 

w tej kwestii sporo do zaoferowania, 
ponieważ w jednym budynku jest miejsca 
aż na 8 pracowni terapeutycznych. Choć 
przez lata rynek pracy ulegał zmianom, 
to co pewien czas kolejni absolwenci 
i uczestnicy warsztatów, dzięki zajęciom 
realizowanym w WTZ, są gotowi by bez 
problemów odbywać praktyki zawodowe 
czy podejmować pracę. Pozwala im na to 
rozwój w wielu aspektach. 

Jubileusz był szczególny także z jeszcze 
jednego powodu. W tym samym 
czasie po raz pierwszy w historii 
Krosna Odrzańskiego Stowarzyszenie 
Pracowników i Przyjaciół Warsztatów 
Terapii  Zajęciowej „Synergia” 
we współpracy z Warsztatami 
Terapii Zajęciowej w Krośnie 
Odrzańskim zorganizowali targi 
umiejętności i możliwości osób 
z niepełnosprawnościami. 



|  14  |

|  SAMORZĄD  |

NA POSTERUNKU PRZEZ CAŁY ROK
Straż miejska w Krośnie Odrzańskim czuwa przez cały rok. W okresie jesienno-zimowym strażnicy skupiają się  

na dodatkowych zadaniach.
Kontrola  miejsc  przebywania 
bezdomnych – to zadanie, które w okresie 
jesienno-zimowym niemal każdego 
dnia realizowane jest przez strażników 
miejskich. O tej porze roku to szczególnie 
istotne, by nie być obojętnym wobec 
takich osób. Temperatury w nocy 
niejednokrotnie spadają poniżej 0 stopni 
Celsjusza. „Strażnicy kontrolują wszystkie  
te miejsca, gdzie potencjalnie mogą przebywać 
osoby bezdomne, jesteśmy też w stałym 
kontakcie z dzielnicowymi” – zaznacza 
Sławomir Cander, komendant Straży 
Miejskiej w Krośnie Odrzańskim.
Przez cały rok istnieje możliwość 
zgłoszenia się do straży miejskiej, by 
pomogła w odpaleniu samochodu, który 
odmówił posłuszeństwa. Liczba działań 
związanych z tzw. akcją „akumulator” 
zwiększa się jednak właśnie zimą, 
kiedy wydajność akumulatorów 

samochodowych spada. Wystarczy jeden 
telefon do strażników, którzy w ciągu 
kilku - kilkunastu minut pojawią się na 
miejscu, by uruchomić pojazd. 
Od kilku już lat strażnicy miejscy mają 
także uprawnienia i ukończyli szkolenia 
pozwalające na kontrole palenisk. 
Wiedzą w jaki sposób sprawdzać 
w których piecach wykorzystywany 
jest tzw. „materiał niedozwolony”. 
Okres jesienno-zimowy to wzmożona 
praca w tym aspekcie. Wiele tego typu 
interwencji odbywa się na zgłoszenia. 
Jednak strażnicy miejscy zwracają uwagę 
na znaczne zadymienia również w trakcie 
patroli na mieście. 

W 2024 r. do Straży Miejskiej w Krośnie 
Odrzańskim wpłynęło 313 zgłoszeń 
od mieszkańców naszej gminy, czyli 
o 12% więcej niż w roku poprzednim. 
To oznacza, że niemal codziennie 
dzwonił telefon od mieszkańca. Tego 
typu zgłoszenia to zaledwie część działań 
realizowanych przez strażników, bo 
w minionym roku Straż Miejska podjęła 
w sumie 1 259 różnych interwencji. 

986
to numer, pod który można 

dokonać zgłoszenia

GŁOS SENIORA
Pomysłów, energii i społecznego zaangażowania nie brakuje – w Krośnie Odrzańskim oficjalnie zainaugurowano 

siódmą kadencję Krośnieńskiej Rady Seniorów. 

Ile można zdziałać w dwa lata 
funkcjonowania? Okazuje się, że sporo, 
co udowodnili członkowie poprzedniej 
kadencji. Nowa, siódma już kadencja 
Krośnieńskiej Rady Seniorów także 
nie zamierza odpoczywać, szczególnie,  
że w radzie zasiadają zarówno 
doświadczeni i aktywni członkowie 
poprzednich kadencji, jak i nowe osoby, 
które mogą wnieść świeże spojrzenie  
na potrzeby lokalnej społeczności.
 
Krośnieńska Rada Seniorów była 
i ciągle jest jednym z najistotniejszych 
ogniw dialogu między mieszkańcami 
a samorządem. Pomysłów na nową 
kadencję jest sporo, bo rada działa nie 

tylko na rzecz krośnieńskich seniorów, 
ale dzięki swojemu doświadczeniu patrzy 
szerzej na świat. „Choć Krośnieńska Rada 
Seniorów to zaledwie ciało doradcze dla władz 
miasta i wszystkie nasze działania prowadzone 
są pro publico bono, to dzięki  naszej pracy 
możemy tworzyć przestrzeń przyjazną osobom 
starszym, integrować lokalną społeczność 
i reagować na realne problemy seniorów 

i osób z niepełnosprawnością” – podkreśla 
Andrzej Domagała, który podobnie 
jak w poprzedniej kadencji, także 
i tym razem został wybrany na funkcję 
przewodniczącego rady. 
„Dbanie o najstarszych mieszkańców  
to inwestycja w przyszłość nas wszystkich – 
bo każdy z nas kiedyś stanie się seniorem” 
– dodaje Burmistrz Grzegorz Garczyński.

Skład VII kadencji Krośnieńskiej Rady Seniorów (2025 - 2027)
Przewodniczący: Andrzej Domagała
Wiceprzewodnicząca: Danuta Korytkowska
Pozostali członkowie rady: Eligiusz Lodziński, Andrzej Macander, 
Bogumiła Maciejewska, Józef Ostrowski i Bożena Sienkiewicz
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ZDOBĄDŹ DOTACJĘ Z PROGRAMU „CZYSTE POWIETRZE”
Punkt konsultacyjno-informacyjny  
w Urzędzie Miasta:
W Urzędzie Miasta w Krośnie Odrzańskim 
funkcjonuje punkt konsultacyjno-informa-
cyjny, oferujący pełne i bezpłatne wsparcie 
w przygotowaniu i złożeniu wniosku o do-
finansowanie w poziomie podstawowym 
i podwyższonym bez prefinansowania. 
Konsultacje odbywają się w godzinach pracy 
urzędu, w pokoju nr 2 w budynku B.

Zarezerwuj termin spotkania!
Wcześniej prosimy o telefoniczną rezerwa-
cję terminu spotkania pod numerem  
68 410 97 79 lub 573 894 632. 

Możliwy jest również kontakt mailowy:  
czystepowietrze@krosnoodrzanskie.pl

Program priorytetowy „Czyste Powietrze” został 
wznowiony 31 marca 2025 r. Jest przeznaczony 
dla osób fizycznych będących od min. 3 lat 
właścicielami lub współwłaścicielami domów 
jednorodzinnych.

Na co możesz otrzymać bezzwrotną dotację?
•	 Wymianę kopciucha na nowe, efektywne  

i ekologiczne źródło ciepła
•	 Modernizację lub wykonanie instalacji 

grzewczej
•	 Ocieplenie budynku
•	 Wymianę okien i drzwi
•	 Zakup rekuperacji, czyli wentylacji 

mechanicznej z odzyskiem ciepła
•	 Ocenę stanu energetycznego Twojego domu  

i wskazanie najlepszego rozwiązania
 
Co zyskasz z nowym „Czystym Powietrzem”?
•	 Bezzwrotne dofinansowanie
•	 Niższe rachunki
•	 Lepszą jakość powietrza
•	 Większy komfort życia
•	 Bezpłatne wsparcie w drodze po dotację

Nowe zasady programu:
W najnowszej odsłonie programu wprowadzono 
obowiązek potwierdzenia standardu 

energetycznego budynku przed i po inwestycji. 
Oznacza to, że przed złożeniem wniosku 
należy przeprowadzić audyt. Warunki poziomu 
dofinansowania zostały uzależnione od kryterium 
dochodowego i standardu energetycznego 
budynku.

Bezpłatne wsparcie dla beneficjentów!
Stworzono ogólnopolski system operatorów, który 
oferuje bezpłatne wsparcie dla beneficjentów 
najwyższego i podwyższonego poziomu 
dofinansowania. Operatorzy programu bezpłatnie 
pomagają osobom o najniższych dochodach  
w realizacji przedsięwzięcia i jego rozliczeniu. 
Gmina Krosno Odrzańskie również pełni rolę 
operatora. Dotację w poziomie najwyższym 
oraz podwyższonym z prefinansowaniem można 
uzyskać tylko za pośrednictwem operatora 
programu.

PROBLEMOWE DOMOWE ODPADY KOMUNALNE  
- JAK Z NIMI POSTĘPOWAĆ? SAMOUCZEK

PLASTIKOWE OPAKOWANIA PO KOSMETYKACH I CHEMII GOSPODARCZEJ 
PLASTIKOWE DONICZKI (PUSTE) 
KARTONY PO MLEKU, SOKACH (WIELOMATERIAŁOWE)
FOLIA ALUMINIOWA
PUDEŁKA PO JOGURTACH, ŚMIETANACH, KEFIRACH, MAŚLANCE ITP.
BUTELKI PLASTIKOWE PO OLIWIE, OLEJU SPOŻYWCZYM
KAPSUŁKI PO KAWIE (CZYSTE)

BUTELKI SZKLANE PO OLIWIE, OLEJU SPOŻYWCZYM 

CERAMICZNE DONICZKI, SZKLANKI,
FILIŻANKI, KUBKI, TALERZE, 
PÓŁMISKI (CERAMIKA)
KOŚCI, OŚCI, RESZTKI MIĘSA, 
CHUSTECZKI HIGIENICZNE 
TŁUSTE, BRUDNE, MOKRE RĘCZNIKI 
PAPIEROWE, SERWETKI 
KARTKI POMALOWANE FARBAMI, 
KREDKAMI, PISAKAMI

PUDEŁKA PO PIZZY BRUDNE, KAPSUŁKI 
PO KAWIE (ZANIECZYSZCZONE),
TAŚMA ODDZIELONA OD KARTONU 
KOPERTA „Z OKIENKIEM”
NABIAŁ, PARAGONY
PATYCZKI HIGIENICZNE
RĘKAWICZKI GUMOWE
TOREBKI PO HERBACIE
ŻWIREK DLA KOTA, ZNICZE

TWORZYWA SZTUCZNE, METALE, ODPADY WIELOMATERIAŁOWE – OPAKOWANIOWE

OPAKOWANIA ZE SZKŁA

OPAKOWANIA Z PAPIERU I TEKTURY

WRZUĆ TUTAJ

WRZUĆ TUTAJ

WRZUĆ TUTAJ

WRZUĆ TUTAJ

ODPADY PO SEGREGACJI

KARTONY Z TAŚMĄ (ODDZIELIĆ TAŚMĘ OD KARTONU)
ZAPISANE ZESZYTY, ĆWICZENIA
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Druga edycja konkursu plastycznego, organizowanego przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Krośnie Odrzańskim 
pokazała, że na terenie gminy kryje się wiele utalentowanej młodzieży.

OPS - WIDZĘ, SŁYSZĘ, REAGUJĘ

Profilaktyka, szczególnie wśród 
dzieci i młodzieży jest niezwykle 
ważna. O to zadbał Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Krośnie Odrzańskim, 
który przygotował dla krośnieńskiej 
młodzieży konkurs plastyczny, o szeroko 

pojętej tematyce profilaktycznej. 
Celem przedsięwzięcia pn. „Widzę, 
Słyszę, Reaguję – Stop Przemocy 
i Uzależnieniom”, było  uświadomienie 
dzieci, młodzieży i pełnoletnich uczniów 
o negatywnych konsekwencjach 
wynikających z zachowań przemocowych, 
nadużywania alkoholu, hejtu i innych 
współczesnych niekorzystnych zachowań 
w społeczeństwie. „To niezwykle istotne, by 
nie być obojętnym i mówić głośne NIE tego 
rodzaju działaniom” – podkreślała Beata 
Kuśmierek, kierownik Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Krośnie Odrzańskim. 

Z roku na rok poziom konkursu wzrasta. 
Choć była to dopiero druga edycja, to 
prace nadesłane przez uczniów z terenu 
całej gminy nie tylko były bardzo ładne, 
ale przede wszystkim – dawały sporo 
do myślenia. Pokazywały także, że 

przemoc i uzależnienie mogą kryć się 
tuż za rogiem. Dlatego tak istotne jest 
reagowanie i bycie odpornym na wszelkie 
tego typu zachowania. Konkurs to także 
okazja do rozmów. Uczniowie, zanim 
wzięli się za tworzenie prac, odwiedzili 
Ośrodek Pomocy Społecznej, dyskutując 
z pracownikami krośnieńskiego OPS 
i poznając ich codzienną pracę.

Natomiast dzieła – bo tak należy 
mówić i pisać o pracach, które znalazły 
się w konkursie – to doskonała 
promocja dbania o zdrowie psychiczne. 
W tegorocznej edycji wszystkie prace 
były zwycięskie, ale dwie zasłużyły na 

szczególne wyróżnienie. Podobnie jak 
najlepsza praca w roku ubiegłym trafiła 
na pamiątkową koszulkę, tak w tym roku 
na pamiątkowych koszulkach pojawiło 
się dzieło Juliana Czarnego ze Szkoły 
Podstawowej nr 1 oraz obraz klasy 
II A – także ze Szkoły Podstawowej 
nr 1. Organizatorami konkursu był 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Krośnie 
Odrzańskim pod patronatem Burmistrza 
Krosna Odrzańskiego przy współpracy 
Zespołu Interdyscyplinarnego w Gminie 
Krosno Odrzańskie oraz Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych. 
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„Kiedy będziemy bezpieczni?” czyli konferencja zorganizowana przez Stowarzyszenie 515 i Związek Gmin  
Województwa Lubuskiego przy współpracy Gminy Krosno Odrzańskie zgromadziła w Osiecznicy ekspertów, 

samorządowców i mieszkańców regionu. Cel - zrozumieć, jak budować odporność na coraz częstsze  
kryzysy - zwłaszcza te związane z wodą.

Osiecznica – miejsce, które zna siłę wody
Miejsce konferencji nie było przypadkowe. 
W ostatnich latach Osiecznica była 
podtapiana już siedem razy, a skutki 
powodzi w 2024 roku dotknęły ponad 
300 budynków. To Osiecznica najmocniej 
w całym województwie lubuskim odczuła 
skutki powodzi. Właśnie tu, gdzie, jak 
podkreślał sołtys i radny Paweł Szymczak 
- woda naprawdę potrafi dyktować 
mieszkańcom warunki - odbyła się 
debata o bezpieczeństwie i przygotowaniu 
mieszkańców na przyszłe zagrożenia.

Rzeka potrzebuje przestrzeni
Ekspertka IMGW-PIB, dr inż. Ilona 
Biedroń, zwróciła uwagę na błędy 
w gospodarowaniu rzekami: prostowanie 
koryt, obwałowania i zabieranie terenów 
zalewowych zwiększa siłę i ryzyko 
powodzi. „Rzeka potrzebuje miejsca. Kiedy je 
zabieramy, doświadczamy boleśnie skutków 
powodzi” — przypomniała.
Samorządowcy podkreślali, że budowanie 
nie rozwiązuje problemów. Postawienie 
wałów w jednym miejscu zwiększa 
zagrożenie powodziowe na terenach 
położonych niżej ponieważ zawęża 
dolinę rzeki. Przykład Wołowa pokazał, 
że odsunięcie wałów od Odry i stworzenie 
przestrzeni dla rzeki uratowało 
w 2024 roku Tarchalice i Domaszków. 
„Wyobraźnia i współpraca uratowały nam 
miejscowości” — mówił burmistrz Wołowa 
Dariusz Chmura.

Polder — bohater, o którym nikt nie 
mówi
Szczególną uwagę zwrócono na polder 
połupiński, który podczas letniej fali 
wezbraniowej przyjął według obliczeń 
IMGW-PIB aż 1/4 objętości wody 
zbiornika Racibórz. Ten naturalny teren 
zalewowy niewidoczny na co dzień, 
pełni kluczową funkcję bezpieczeństwa 
gromadząc ogromne ilości wody.

Czy grozi nam brak wody?
Dr Łukasz Weber przedstawił 
niepokojącą diagnozę - „Czasy dobrej 
wody się kończą.” Zmieniający się klimat 
powoduje ubożenie wód podziemnych, 
brak śnieżnych zim, szybsze parowanie 
oraz gwałtowne deszcze, nie uzupełniają 
zasobów.  To jest szczególnie ważne, 
ponieważ 75% Polaków korzysta z wody 
z ujęć podziemnych. Do tego dochodzą 
zagrożenia technologiczne.

Bezpieczeństwo zaczyna się w domu
Konferencja mocno podkreśliła rolę 
mieszkańców. Sołtys Paweł Szymczak 
mówił: „Potrzebujemy społeczeństwa, które 
wyciąga rękę z pomocą a nie po pomoc”. 
Wskazał, że na 54 tys. mieszkańców 
naszego powiatu jedynie 220 strażaków 
jest realnie dostępnych do działań 
ratowniczych - dlatego każda rodzina 
powinna być gotowa przetrwać kilka 
dni kryzysu bez wsparcia służb. Wzorem 
oddolnych działań była Letnica, gdzie 
powstał Letnicki Plan Bezpieczeństwa 
- lokalna procedura na czas kryzysu 
przygotowana przez mieszkańców, 
wskazywała Katarzyna Czetowicz.

Planowanie to przyszłość
Burmistrz Grzegorz Garczyński podkreślił 
znaczenie polityki przestrzennej. 
„Odporność gminy zaczyna się 
w dokumentach. Bez dobrego planowania 
zawsze będziemy gasić pożary” – mówił. 
Zabezpieczenie terenów zalewowych, 
miejsc na retencję i zieleń jest warunkiem 
bezpieczeństwa na kolejne dekady. 
Bez tego zawsze będziemy reagować 
„po fakcie”.

Wydarzenie odbyło się pod patronatem 
merytorycznym IMGW -PIB. Konferencję 
sfinansowano ze środków Narodowego 
Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach 
Rządowego Programu Wsparcia Organizacji 
Pozarządowych Moc Małych Społeczności.

LEKCJE Z KONFERENCJI O KRYZYSIE WODNYM

Pobierz kod QR,  
aby obejrzeć konferencję

Kiedy obwałowujemy miasta i zawężamy dolinę rzeki, odbieramy miejsce, gdzie 
naturalnie mogłaby przyjąć nadmiar wody. W praktyce oznacza to, że chroniąc 
wałem zabudowania w jednym miejscu, zwiększamy zagrożenie dla terenów 
położonych niżej.
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BEKSIŃSKI W KROŚNIE CZY POMAGANIE MĘCZY?

STOP PRZEMOCY

POROZMAWIAJMY O DEMOGRAFII ZIELONA REWOLUCJA

„Od fotografii do fotomontażu komputerowego” to tytuł wystawy ponad 
60 dzieł Zdzisława Beksińskiego, która do 25 stycznia będzie dostępna  
w Zamku Piastowskim. To unikalny przegląd dwóch etapów twórczości: 
50 czarno-białych fotografii z lat 50. i 60., czyli z wczesnego okresu dzia-
łalności i 12 fotomontaży komputerowych z ostatniej dekady twórczości 
artysty.

Na to pytanie próbowano znaleźć odpowiedź podczas organizowanej 
przez Stowarzyszenie „Przystań” specjalnej konferencji poświęconej 
pomaganiu. Można było dowiedzieć się m.in. czym jest tzw. „Akademia 
pomagaczy”, a także poznać opinię rodziców osób z niepełnosprawno-
ściami oraz specjalistów w różnych obszarach pomocy społecznej.

Krosno Odrzańskie powiedziało STOP. Przed Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej w Krośnie Odrzańskim zgromadziło się wielu wspania-
łych ludzi, aby stworzyć potężny, świetlny napis STOP PRZEMOCY!  
To wydarzenie zwieńczyło ogólnopolską akcję 
#DzieciństwoBezPrzemocy.

Powiat Krośnieński łączy potencjały z Urzędem Marszałkowskim.  
W Krośnie Odrzańskim odbyła się regionalna konferencja doty-
cząca wdrażania Lubuskiego Planu Adaptacji Demograficznej,  
ze szczególnym uwzględnieniem koncepcji pilotażu na obszarze  
gmin powiatu krośnieńskiego.

Choć teraz jeszcze tego nie widać, to wiosną będzie pięknie.  
Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Krośnie Od-
rzańskim wzbogacił wizerunek miasta o nowe nasadzenia drzew 
miododajnych i roślin ozdobnych. Nasadzenia pojawiły się  
w różnych lokalizacjach miasta. 

LUBUSKI OKRĄGŁY STÓŁ

Młodzież z Zespołu Szkół Ponadpodstawowych wzięła udział w 13.  
odsłonie Lubuskiego Okrągłego Stołu Uczniowskiego, który odbył 
się z inicjatywy Lubuskiego Kuratora Oświaty. Podczas wydarzenia,  
w którym uczestniczyła także Minister Edukacji Barbara Nowacka  
rozmawiano o obywatelskości, edukacji i zielonej przyszłości.
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MOJE MIASTO, MOJA MAŁA OJCZYZNA MUZYCZNA DUSZA ZAMKUCZY POMAGANIE MĘCZY?

WRÓCILI NA HALĘ

NOWE WYŚWIETLACZE PRĘDKOŚCI RONDO Z IMIENIEMZIELONA REWOLUCJA

Piękne makiety, wspaniałe obrazy. W galerii Horex można było podzi-
wiać wystawę przygotowaną przez dzieci z Przedszkola nr 4 w Krośnie 
Odrzańskim. Tematem wystawy było oczywiście Krosno Odrzańskie.

Zaduszki Jazzowe, 20. Międzynarodowy Festiwal Gitarowy, a wcześniej 
między innymi Festiwal Jadwigensis. Po remoncie kaplica w Zamku 
Piastowskim jest pełna wydarzeń muzycznych. Będzie ich więcej.

Dziesięć zespołów, a zwycięzcą może być tylko jedna ekipa. 
Krośnieńska Liga Halowa rozpoczęła 23 sezon gier. 
Futsalowych emocji tej zimy zdecydowanie nie zabraknie.

Już nie tylko na ulicy Wakacyjnej, ale także na ulicach Gubińskiej i Boha-
terów Wojska Polskiego w Krośnie Odrzańskim Zarząd Dróg Powiato-
wych w Krośnie Odrzańskim zamontował nowe wyświetlacze. To reakcja  
na głosy mieszkańców, którzy od dawna narzekali na hałas i drgania 
tuż pod oknami. Jednocześnie wprowadzono ograniczenie prędkości  
do 40 km/h. 

Rondo imienia Towarzystwa Miłośników Ziemi Krośnieńskiej. 
Od teraz tak nazywa się rondo, które znajduje się w miejscowo-
ści Sarbia. To inicjatywa sołtysa Ryszarda Materni i mieszkańców  
sołectwa, która została przyjęta  uchwałą przez radnych Rady Miejskiej  
w Krośnie Odrzańskim.

OCALONE OD ZAPOMNIENIALUBUSKI OKRĄGŁY STÓŁ

„Tu będzie nasz Dom” to książka autorstwa Pani Beaty Bojanowskiej, 
która przedstawia 21 opowieści ludzi, którzy swój powojenny los zwią-
zali z Krosnem Odrzańskim. To zestaw trudnych ludzkich historii, 
które dzięki książce zostaną ocalone od zapomnienia.
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SPORTOWA DUMA
To jest sportowa duma Krosna Odrzańskiego! Młodzież, która każdego roku godnie reprezentuje siebie, ale także 

swoje szkoły i Gminę Krosno Odrzańskie na sportowych arenach województwa i kraju.

Najlepsi z najlepszych. Młodzi siatkarze, karatecy, lekkoatleci 
czy tancerze, którzy na co dzień uczestniczą w zajęciach 
sportowych prowadzonych na terenie gminy, każdego roku 
udowadniają, że sport to nie tylko zabawa. Jak się okazuje – 
sport uczy dyscypliny, organizacji czasu, ale to także doskonała 
okazja do nawiązywania przyjaźni i zdobywania nagród 
i wyróżnień, startując w zawodach w całym kraju. Młodzi 

sportowcy z Gminy Krosno Odrzańskie zostali wyróżnieni 
i docenieni stypendium sportowym oraz nagrodą Burmistrza 
Krosna Odrzańskiego. Gratulacje należą się także trenerom 
i rodzicom sportowców, bo oni także poświęcają sporą część 
swojego życia, na realizację młodzieńczych pasji swoich 
podopiecznych. 

W tym roku nagród dla sportowców było tak dużo, że trzeba było zorganizować nie jedną, nie dwie, 
ale aż trzy tury spotkań.
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SPORTOWE ŚWIĘTO EMOCJI I DOBREJ ENERGII
W Krośnie Odrzańskim sportowa tradycja ma się doskonale. Już po raz piąty w naszym mieście odbył się Turniej 

„Piątek” Piłkarskich dla Uczniów z Niepełnosprawnością Intelektualną z całego województwa lubuskiego. 

To wyjątkowe wydarzenie, które na stałe 
wpisało się w kalendarz lokalnych imprez 
sportowych. Wcześniejsze edycje odbyły 

się w roku 2019, a później nieprzerwanie 
od 2022 roku. Każda kolejna potwierdza, 
że w Krośnie Odrzańskim można stwo-
rzyć turniej na najwyższym poziomie. 
Turniej „Piątek” piłkarskich to coś więcej 
niż zmagania piłkarskie.

Sport, a w tym przypadku futsal to dla 
uczniów z niepełnosprawnością intelek-
tualną znacznie więcej niż rywalizacja.  
To sposób na rozwijanie sprawności, 
budowanie pewności siebie i naukę 
współpracy w drużynie. To także okazja, 
by przeżywać emocje, które wzmacniają 
motywację i pokazują, że każdy może 
odnosić sukcesy – na miarę swoich 
możliwości. Turniej daje uczestnikom 
przestrzeń, w której mogą poczuć się 
docenieni, ważni i w pełni należący do 
świata sportu. Dla nich wynik jest zazwy-
czaj sprawą drugorzędną.

Organizatorami wydarzenia ponownie 
byli Zespół Szkół Specjalnych w Krośnie 
Odrzańskim oraz Stowarzyszenie 
„Wzgórze nadziei”, przy wsparciu Ośrodka 

Sportu i Rekreacji w Krośnie Odrzań-
skim. Za profesjonalną organizacją, 
porządkiem na boisku i sportowym 
klimatem stoi osoba, która doskonale zna 
ten świat - Tomasz Przybylski, pedagog 
i były piłkarz m.in. MKS Tęczy Homanit 
Krosno Odrzańskie. To właśnie on od 
lat dba o to, by turniej był przygoto-
wany z taką starannością, jak największe 
wydarzenia piłkarskie. Dzięki jego 
zaangażowaniu dzieci i młodzież mogą 
poczuć prawdziwą sportową atmosferę - 
z dopracowaną oprawą, emocjonującymi 
meczami i radością z gry.

Klasyfikacja końcowa:
I miejsce – SOSW Strzelce Krajeńskie
II miejsce – SOSW Lubsko
III miejsce – SOSW Świebodzin
IV miejsce – SOSW Sulechów
V miejsce – SOSW Gubin
VI miejsce – SOSW Szprotawa
VII miejsce – ZSS nr 1 Zielona Góra
VIII miejsce – ZSS Krosno Odrzańskie

Nagrody indywidualne: 
Najlepszy zawodnik turnieju: 
Gwidon Sulikowski 
(SOSW Świebodzin)
Najlepszy strzelec turnieju: 
Dawid Bierdek (SOSW 
Strzelce Krajeńskie)
Najlepszy bramkarz turnieju: 
Szymon Abraś (SOSW Sulechów)
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15 kolejek w zielonogórskiej klasie okręgowej i 12 w krośnieńskiej B klasie. Piłkarskie rozgrywki zapadły w sen 
zimowy. Jak poradziły sobie zespoły z terenu Gminy Krosno Odrzańskie?

PIŁKARSKA JESIEŃ ZAKOŃCZONA

Solidne miejsce w górnej części tabeli. 
MKS Tęcza Homanit Krosno Odrzańskie 
zakończyła rundę jesienną na 5. pozycji, 
z mocnym akcentem, bo jako jedyni, 
w ostatniej rundzie, pokonali lidera 
tabeli Koronę Kożuchów. Z bilansem 10 
zwycięstw, 2 remisów i 3 porażek tracą 
10 punktów do pierwszego miejsca, a 5 
do miejsca trzeciego, co sprawia, że na 
wiosnę może dojść jeszcze do wielu 
przetasowań. Nieco niżej, bo na 13. 
miejscu spośród 16. ekip - Pogoń Agapol 
Wężyska. Każdy punkt i każde zwycięstwo 
jest dla nich szczególnie ważne, w walce 

o utrzymanie się w lidze. Po 15. kolejkach 
mają na swoim koncie 3 zwycięstwa,  
1 remis i 11 porażek.

Zaglądamy także jaką formę prezentowały 
kluby z terenu Gminy Krosno Odrzańskie 
w rozgrywkach B klasy. Najwyżej, bo na 6. 
miejscu sklasyfikowany jest drugi zespół 
MKS Tęczy Homanit Krosno Odrzańskie, 
który ma na swoim koncie 5 zwycięstw, 
1 remis i 6 porażek. Trzy punkty traci 
do niego zespół Czarni Czarnowo, który 
z dorobkiem 4 zwycięstwa, 1 remis i 7 
porażek, zajmuje 8. miejsce. Jeden punkt 

mniej, ale na 10. miejscu plasuje się 
Tramp-Karp Osiecznica z 3 zwycięstwami, 
3 remisami i 6 porażkami. Tuż za nimi,  
bo na 11. pozycji jest Odra Radnica, 
która do tej pory 3 razy wygrała i 9 razy 
przegrała. Natomiast na 13. miejscu 
znajduje się Kruszywo Stary Raduszec 
z dorobkiem 2 zwycięstw, 2 remisów 
i 8 porażek.

Do rozgrywek ligowych na trawiastych 
boiskach piłkarze wrócą w marcu.

Arian Bąk i  Marcin Oleksy z uwagą śledzili 
turniejowe zmagania.
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Do Krosna Odrzańskiego zjechały drużyny z całej Polski, ale to krośnieńska Tęcza świeciła najmocniej. 
Ogólnopolski Turniej Minisiatkówki o Puchar Burmistrza Krosna Odrzańskiego zaliczony!

SIATKARSKA RYWALIZACJA O PUCHAR

47 zespołów, blisko 150 siatkarzy – te 
liczby robią wrażenie! To jednak nie 
wszystko, bo do Krosna Odrzańskiego 
przyjechały drużyny z całej Polski. 
Gdańsk, Poznań, Piła, Lubin. . . 
i tak można wymieniać. To świadczy 
o renomie, jaką już teraz może pochwalić 
się organizowany przez SKS Tęczę Krosno 
Odrzańskie Ogólnopolski Turniej 
Minisiatkówki o Puchar Burmistrza 
Krosna Odrzańskiego w kategorii dwójek 
i trójek chłopców. W tym roku odbyła 
się już czwarta edycja tego wydarzenia, 
a statystyki pokazują jasno – z roku na 
rok rośnie nie tylko liczba uczestników, 
ale też poziom rywalizacji.

Szurgot, Uderjan, Trościanko, 
Wysoczański, Szatkowski, Jurewicz, 
Weryk, Front… I kilkunastu kolejnych 
zawodników reprezentujących Krosno 
Odrzańskie. Kto wie, być może to 
właśnie oni za kilka lub kilkanaście lat 
zastąpią obecnych liderów siatkarskiej 
kadry narodowej. Póki co, zdobywają 
doświadczenie i puchary. Bo właśnie 
zespół w składzie Tomasz Szurgot, 
Wiktor Uderjan i Franciszek Trościanko 
był najlepszy w kategorii trójek 
chłopców, a na trzecim miejscu, w tej 
samej kategorii znalazła się drużyna 
w składzie Maksymilian Wysoczański, 
Jakub Szatkowski i Hubert Jurewicz. 

Natomiast Antoni Weryk i Szymon Front 
zajęli drugie miejsce w kategorii dwójek. 

Klasyfikacja „trójek” chłopców:
1. SP3 Krosno Odrzańskie I
2. Jasieniak Gdańsk I
3. SP3 Krosno Odrzańskie II
(w rywalizacji udział wzięły 24 drużyny)

Klasyfikacja „dwójek” chłopców:
1. Joker Piła I
2. SP3 Krosno Odrzańskie II
3. Energetyk Poznań I
(w rywalizacji udział wzięły 23 drużyny)
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CHROBRY BYŁ INSPIRACJĄ
Kończy się rok 1000-lecia Koronacji Bolesława Chrobrego w Gminie Krosno Odrzańskie. Wydarzenia zrealizowane 

w ramach obchodów można mnożyć. Konferencje, konkursy, zwiedzanie krośnieńskiego Zamku.

Mediateka była miejscem zorganizowanej 
lekcji historii Krosna Odrzańskiego 
i Bolesława Chrobrego. Z udziałem 
regionalistów i historyków odbyło 
się spotkanie  pt. „Śladami Bolesława 
Chrobrego. Rozmowy o historii”. 
Uczestnicy mogli usłyszeć historie 
o tym dlaczego i w jaki sposób Chrobry 
rządził krajem oraz jak układały się 
jego rodzinne relacje. Honorowi 
obywatele miasta – Kazimiera Potocka 
i Jerzy Szymczak przybliżyli sekrety 
tego władcy, a historyk Tomasz Struk, 
w swojej prezentacji nie tylko opowiedział 
o pierwszym koronowanym królu Polski, 
ale także o dziedzictwie, które pozostawił 
w Krośnie. Bo jak już wspomnieliśmy 
w poprzednim wydaniu „Bolesław Chrobry 
tu był. Tu nad rzeką poił swoje konie. Tu 
często przeprawiał się przez bród na Odrze.”
Zamek Piastowski i Tysiąclecie Koronacji 

– uczniowska podróż w przeszłość. Takich 
prac plastycznych przygotowanych 
przez uczniów Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego w Krośnie Odrzańskim 
dawno nie widzieliśmy. Inspiracją był 
nie tylko Bolesław Chrobry, ale także 
odwiedziny krośnieńskiego Zamku, 
rozmowy z pracownikami Centrum 
Artystyczno-Kulturalnego i pokazowe 
lekcje realizowane na terenie Zamku 
Piastowskiego, w których uczestniczyły 
wszystkie klasy szkoły. 

Spektakl „Pieśń o królu Bolesławie” 
zrealizowany na terenie Zamku 

Piastowskiego ściągnął tłumy młodzieży 
do zamkowej kaplicy. W wydarzeniu 
udział wzięły wszystkie szkoły z terenu 
gminy. To jedno z wielu wydarzeń, 
w których udział brali uczniowie szkoły 
podstawowej nr 2. Ich prace były także 
widoczne w organizowanym przez 
Mediatekę, wspólnie z Towarzystwem 
Miłośników Ziemi Krośnieńskiej 
konkursie plastycznym „Koronacja 
pierwszego króla Polski”.

Dzień królewski – to niezwykłe 
wydarzenie zrealizowane przez Szkołę 
Podstawową numer 3. W ramach 
obchodów 1000-lecia koronacji 

pierwszego króla Polski, uczniowie 
między innymi przebrali się za króla 
Bolesława Chrobrego lub jego żonę, 
wykonali gazetki klasowe czy wysłuchali 
wykładów na temat Tysiąclecia koronacji 
Bolesława Chrobrego.
Wycieczki do miejsc historycznych – 
to także sposób na uczczenie takiego 
wyjątkowego roku. Z pomysłem na 
wyjazdy, między innymi do Gniezna, 

Lednogóry czy Biskupina, wyszła Szkoła 
Podstawowa w Wężyskach. Wyjazd do 

historycznej Wielkopolski był prawdziwą 
podróżą w czasie.

Historyczne konkurencje rycerskie, 
quiz drużynowy i szereg zabaw i imprez 
umysłowych dotyczących Polski czasów 
Bolesława Chrobrego. W taki sposób 
bawili się uczniowie w Osiecznicy.  
To dowód na to, że obchody roku 
1000-lecia koronacji Bolesława Chrobrego 
można realizować na wiele sposobów. 


